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Ѓоко Ѓорѓевски
Универзитет „Св. Кирил и Методиј“ во Скопје 
Православен богословски факултет „Св. Климент Охридски“

ИСТОРИСКО-КУЛТУРОЛОШКИОТ АСПЕКТ 
НА ПОКЛОНИШТВОТО ВО КОНТЕКСТ НА 

АФИРМАЦИЈА НА КУЛТУРНОТО НАСЛЕДСТВО

Поклоничките патувања се забележани како значаен сегмент од духов-
ниот живот во христијанската историја уште од првите векови, како 
еден од најстарите облици на верскиот израз. Историјата го бележи 
значењето и развојот на овој феномен, кој е многузначен, затоа што 
во него се испреплетуваат религиски, културолошки и антрополошки 
елементи. Поклоништвото како потрага по светоста, но и како потврда 
за целосната посветеност кон неа, претставува значаен дел и од маке-
донската духовна традиција, како во минатото, така и денес.
Клучни зборови: поклоништво, духовност, културно наследство 

„Кој е неискусен, тој малку знае, а кој патувал, тој многу знаења 
добил. Многу видов на моите патувања, и знам повеќе отколку што можам 
да кажам“, вели старозаветниот мудар писател на книгата Премудрост 
Сирахова (34, 10-11). Тој тоа го говори врз основа на своето лично иску-
ство, но и на патувачкото искуство на неговиот народ, меморирано и 
забележано во Светото писмо. Впрочем, патувањето е еден од носеч-
ките мотиви во историјата на спасението. Доволно е да се потсетиме на 
историјата за старозаветниот патријарх Авраам, кого Бог го беше пови-
кал оддалеку и кој во послушание се беше упатил кон земјата којашто 
му ја беше ветил, како и на настаните со излегувањето на народот од 
Египет под водство на Мојсеј и упатувањето кон истата таа Ветена земја. 
Всушност, самиот Бог ги иницира овие големи патувања коишто стану-
ваат камен-темелник на идентитетот на избраниот Израилски народ.

И самиот Господ Исус Христос беше во постојано движење: од зач-
нувањето до јавниот живот Тој беше во постојано патување, а и Самиот 
за Себе вели дека „нема каде глава да потслони“ (сп. Матеј 8,20). Овој 
динамичен модел на евангелизација Христос им го пренесе и на своите 
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ученици, праќајќи ги на пат во извршувањето на евангелската мисија: 
„одете и направете ги сите народи мои ученици“ (Матеј 28,19). Според 
црковната традиција, апостолите го пренеле Евангелието дури до 
краиштата на земјата. Само светиот апостол Павле пропатувал околу 
петнаесет илјади километри во објавувањето на благовестието за спасе-
нието во Христос Исус.

Истовремено пак, човекот отсекогаш сакал видливо да го овеко-
вечи своето согледување или искуство на светото, та местата каде што 
се случиле големите богообјавувања ќе останат препознаени и почиту-
вани како свети. „Дом Божји“, односно Ветил е наречено местото каде 
што Јаков ја виде божествената лествица и Самиот Господ на нејзините 
врвови (1Мојс 28,11-21), или „Божјо лице“ односно Пенуел (Фануил) 
местото каде што тој се сретна и се бореше со Бога, каде што првпат 
беше наречен Израил, името коешто понатаму ќе го носи тој и сите 
негови потомци до ден-денес (1Мојс 32,25-31). Склопувањето на Сојузот 
и предавањето на Законот и Декалогот се случи на планината Синај, но 
сепак, најсвето место во историјата на старозаветниот Израил ќе стане 
и остане Господовиот храм во Ерусалим, за коешто обилни сведоштва 
наоѓаме дури и во новозаветните записи. Впрочем, во библиската тради-
ција местото на духовно искуство станува свето место, во смисла на све-
доштво на спасителен настан и верен чувар на Божјата милост. Местото 
е свето, затоа што таму се покажало Божјото присуство во сета своја 
сила и затоа што го запазило делотворно сеќавањето на Божјата љубов и 
милосрдност кон човекот (Маца, 2009: 30).

И покрај универзалноста на христијанската порака втемелена врз 
дух и вистина (Јован 4,24), од воскресенската порака изговорена од 
ангелот може да се заклучи дека уште раните христијани посветено 
го чувале споменот за местото на Христовиот гроб, тивок сведок и за 
Неговото воскресение. „Тој не е тука, затоа што воскресна, како што 
беше рекол; дојдете и видете го местото каде што Тој лежеше (Матеј 
28,6) – им вели ангелот на жените кои беа дојдени да го видат гробот. 
Ова сеќавање, повторно заживеано во ерата на царот Константин, ќе 
стане повод за поклоништво во Светата земја, коешто трае сè до денешни 
дни. По Миланскиот едикт во 313 година, а потоа и по пронаоѓањето 
на чесниот крст од страна на царицата Елена во 326 година и по гра-
дењето на свештениот комплекс на Голгота во 335 година, а потоа и со 
другите црковни градби, Ерусалим и Светата земја ќе станат постојана 
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дестинација на поклоничките патувања (Chelini - Branthomme, 1983: 
23-53; Mejzner, 2014: 226)1. 

Меѓу најважните запазени сведоштва за таквите свештенопатувачки 
подвизи е и списот Peregrinatio Aetheriae, познат и како Itinerarium Egeriae, 
латински текст од почетокот на V век2, каде Егерија (или Етерија)3 го 
опишува своето поклонение во Светата земја (Wilkinson, 2002). Според 
некои се работи за монахиња, но најверојатно станува збор за имотна 
жена од Шпанија или Галија4, која ги запишала своите впечатоци од 
неколкугодишното поклоништво на Светата земја5. Поклоништвото на 
Егерија се случило, врз основа на референциите во текстот за други 
настани, помеѓу 363 и 540 година, но најчесто прифатен период е оној 
меѓу 381 и 384 година. Егерија мора да била жена со одредена култура, 
затоа што покажува интерес за места и обичаи, како и за нивните разлики 

1 Терминот поклоник настанал од грчкиот израз проскинеза, што значи „да се 
поклони“, „да се простре ничкум“. Во словенските јазици за поклоништвото се упо-
требувал и изразот ходочастие, којшто, пак, одговара на латинскиот израз peregrinus, 
а подразбира побожно патување на поединец или група кон свети места (Šentija˗A
janović˗Malinar˗Šercar, 1977: 445) Во руската литература поклоникот се нарекувал 
паломник, што значи „оној (патник) кој носи палма“ на патот кон Ерусалим, при чие 
влегување неколку дена пред Неговото распнување Христос беше дочекан од наро-
дот во истиот Ерусалим со песни и гранчиња (Лакалиска, 2010/11: 27). Изразот (х)
аџилак, пак, е преземен од исламскиот речник и пракса (Šentija˗Ajanović˗Malinar˗Še
rcar, 1977: 326 и 445).

2 Централниот дел од оригиналниот текст, околу една третина, без почеток и крај, бил 
пронајден во 1884 година од изучувачот Џан Франческо Гамурини во ракопис од 
11 век, напишан во опатијата на Монтекасино и пронајден во Арецо, кој беше обја-
вен за прв пат во 1887 година од самиот Гамурини. Во VII век, монахот Валериј пак, 
напишал писмо што содржи пофалба за писателот, давајќи ни повеќе информации 
за Етерија и за нејзината рута. Другите подоцнежни текстови спомнуваат делови од 
текстот што е изгубен во ракописот Арецо, но што се цитирани од Валериј. 

3 Името на авторот е неизвесно, во зависност од верзиите на текстот (Етерија или 
Егерија), но Валериј известува дека станува збор за монахиња, која го напишала 
патничкиот дневник на своето поклоништво во долго писмо упатено до нејзините 
сестри (на кои во текстот им се обраќа токму со „сестри“). 

4 Слободата на долго отсуство од околу четири години и значителната цена на пату-
вањето се чини дека противречни на оваа идентификација, додека називот на „сес-
три“ и „браќа“ честопати се користеше во времето на пишувањето на дневникот 
и надвор од монашките заедници: апелативот веројатно го доведе во заблуда и 
самиот Валериј. Затоа Егерија (Етерија) поверојатно била богата жена од средна 
класа, најверојатно со потекло од атлантскиот брег (Wilkinson, 2002: 24).

5 Зачуваниот дел од текстот го опишува крајот на престојот во Ерусалим, каде што 
престојувала три години. Текстот е веројатно напишан по завршувањето на пату-
вањето, засновано врз претходно земени белешки и некои описи се чини дека биле 
напишани по нејзиното враќање во Цариград.
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од оние од каде што потекнува, а објаснувањата од нејзините водачи при 
патувањето ги прима и со одреден критички дух. Како и да е, списот е 
целосно христијански и опишува само христијански градби, ситуации 
и ликови, без никакви спомнувања на нехристијанските и пагански све-
тилишта. Таа посебно внимание посветува на Литургијата и на описот 
на богослужбениот живот во текот на Светата седмица во тоа време во 
Ерусалим, коешто е од голем интерес и полза за хеортологијата и литур-
гиската наука.

Друга позната жена-поклоник од тие времиња е блажената Павла, 
која потекнува од римско аристократско семејство. Откако останува вдо-
вица на триесет години, инспирирана од раскажувањата на блажениот 
Ероним за Светата земја, таа заминува на поклонение. Сиот свој имот го 
дава за изградба на дом за поклоници и два манастира во Витлеем, каде 
останува до крајот на својот живот (Girotti, 2014). 

Како сведоштва од честите поклонички патувања од Европа кон 
Светата земја запазен е цел корпус запишани дела, на број скоро 500, кој 
скоро да прераснува во засебен автономен литературен вид како „покло-
нички патописи“ (Horward, 1080: 17; Porcasi, 2010: 187-210).

Некои сведоштва говорат за постарата пракса на јавната исповед 
и прошка, коишто можеле да се направат само еднаш во животот за 
време на Литургијата, кога покајникот јавно го исповедал својот грев 
и ја изразувал желбата да тргне на поклонение. Во VI век на Запад јав-
ната исповед станува приватна, според праксата на ирските монаси, а 
поклоништвото, освен што било доброволен израз со индивидуална 
цел, почнувало да биде препишувано од исповедниците како епитимија 
за тешките гревови (Caucci von Saucken, 1999). Од VII век и потоа се 
забележува зголемувањето на поклоненијата, а Црквата ги охрабрувала 
ваквите заложби со издавање индулгенции за прошка на гревовите, како 
и со давање определени задолженија, како посета на светилиште, милос-
тиња, пост и сето тоа соодветно на тежината на сторениот престап. 
Поклоништвата се случувале во опасности и неволји што се должеле 
на непредвиливоста на патешествието, а сето тоа ѝ се припишувало на 
Божјата промисла, која одлучувала за судбината на покајникот (Stopani, 
1991). Сведоштвата велат дека поклониците минувале и по триесет кило-
метри дневно, задржувајќи се во места за оддишка и одмор. Така мана-
стирите и гостилниците станувале сѐ побројни на поклоничките патеки. 
Поклониците притоа често биле опоменувани да се пазат од измамници 
и продавачи на лажни реликвии и сувенири (Cardini, 2004). Кон крајот на 
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првиот милениум, индивидуалното поклоништво станало колективно, 
токму за да се гарантира поголема сигурност на поклониците. На тој 
начин, поклоничките патувања станале и средства за социолошко-кул-
турна размена и трансформација: поклоникот станувал медијатор на 
културата, пренесувајќи ја својата и асимилирајќи ја онаа на другиот 
(Mejzner, 2014: 227). 

Историските сведоштва говорат и за традицијата на поклонички 
патувања во Светата земја и од овие краишта. Впрочем, се смета дека 
овдешното население меѓу словенската етничка припадност бележи 
најдолга традиција (Лакалиска, 2010/11: 27-28). Првите поклоници 
веројатно се монаси од овие простори, чие патување на поклонение на 
Светиот гроб во Ерусалим и во Рим кон крајот на X век го засведочил 
Презвитер Козма во неговото дело Беседа против богомилите6. Врз 
основа на поголем број средновековни ракописи со глаголско и кирилично 
писмо од македонска редакција, коишто се пронајдени во библиотеката 
на Синајскиот манастир, се претпоставува дека е можно тие таму 
пристигнале  во периодот од XI до XIII век преку монаси по потекло од 
средновековна Македонија кои се занимавале со препишувачка дејност. 
На тој начин и Добромировото евангелие, пишувано во некој југозападен 
скрипториум на Охридскиот црковен центар кон почетокот на XII век, 
би бил пренесен во Синајскиот манастир од овдешен поклоник некаде 
во средината од XVI век (Велев, 2007: 177), а веројатно и Асемановото 
евангелие (крај на X или почеток на XI век), пронајдено во XVIII век во 
Ерусалим преку кардиналот Асемани пристигнало на истиот начин 
(Лакалиска, 2010/11: 28)7. Од друга страна пак, од Светата земја 
тука биле носени двојни крстови - реликвијари т.н. енколпиони, во чија 
шуплива внатрешност најчесто се носела реликвија или честичка од 
живототворниот крст Христов, а такви примероци, со потекло од XI- 
XII век, се пронајдени во  околината на Струмица, Скопското Кале и на 
други места (Марјановић - Вујовић, 1986: 294; Petković, 1997; Лакалиска, 
2010/11: 29).

6 Белешката е критика на тогашните случувања, меѓу кои и на напуштање на 
семејството, одење во манастир, па потоа заминување на поклонение, но тоа воо-
пшто не ја намалува значајноста на сведоштвото: ,,Странствуваат и не се потстригу-
ваат според законот... и откако ќе се наскитаат завршуваат во своите домови, каејќи 
се за својот безумен труд“ (Димески, 1989: 65; Гюрова-Данова, 1985: 7).

7 Постојат и поинакви размислувања според кои овие ракописи пристигнале таму со 
монасите кои бегаат пред налетот на Турците на Балканот (Гюрова-Данова, 1985: 7).
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Најстариот познат поклонички патопис од македонско говорно 
подрачје е оној на солунскиот ѓакон Арсениј, составен во XIV век. Низ 
вековите следат бројни натамошни сведоштва за посета на Светата 
земја и Светиот гроб од страна на стотици свештени, но и на мирски 
лица. Од XV век е зачуван патописот Патување до Палестина, соста-
вен во Ерусалим од средновековниот писател Константин Костенечки12

.
  

Од XVII век потекнува патописот од митрополитот Михаил Кратовски15
.
 

Во 1745 година на поклонение во Ерусалим, заедно со српскиот свеште-
ник и книжевник Силвестер Попович, оди и дојранчанецот Христофор 
Жефаровиќ, а потоа во Виена го издава делото „Описание на светиот 
Божји град Ерусалим“. Во XIX век, со формирањето на македонската 
граѓанска класа, се бележи интензивирање на поклоничките патувања 
(Лакалиска, 2010/11: 30-31). 

На поклонение биле многу значајни личности од македонската 
црковна и културна историја. На детска возраст на поклоништво 
заминал подоцнежниот владика и преродбеник Партениј Зографски 
(Павле Тризловски)23, потоа Јоаким Крчовски, Теодосиј архимандрит 
Синаитски. Од аџиски семејства потекнувале Димо Хаџи-Димов31 , како 
и преродбеникот и учител Јордан Хаџи Константинов – Џинот и др. Меѓу 
попознатите трговци аџии од Македонија се и хаџи Трајко Дојчинович, 
скопски трговец и првенец, местодарител и ктитор на соборната црквата 
Св. Богородица27. 

Но која е смислата на сите овие поклонички подвизи? Врз основа на 
научното проучување на поклоништвото, се заклучува дека преку него 
верникот буквално и симболично патува во светиот центар, со што се 
потврдува неговиот идентитет како припадник на одредена религиозна 
традиција, а воедно оформува нова визија за себе во контекстот во кој се 
наоѓа. Значи, најважниот елемент на поклоништвото би било препозна-
вањето и новото доживување на личниот и на колективниот идентитет 
на поклоникот. А идентитетот се потврдува со признавање на припад-
ност на одредена заедница и на нејзината историја. Преобразувањето се 
одвива по евоцираното искуство на „светата реалност и новото чувство 
на заедница, кое најчесто ја надминува преградата од пред почетокот на 
поклонението“ (Крим, 1992: 253). Потоа, посетата на светото место е со 
намера да се актуелизира и повтори настанот кој е причина за неговата 
светост, да се доживее минатото во сегашниот момент, искуство коешто е 
воедно и лично, и заедничко. Со враќањето од Светата земја поклониците 
се здобивале со титула аџија, која го определувала и означувала нивниот 



Ѓоко Ѓорѓевски

79

благороднички статус. Од оној којшто се вратил од поклоништво се оче-
кувало поголема чесност, дарежливост и побожност, живот соодветен 
на здобиената титула26

. Поклоништвото пак, само по себе нема значење 
ако не е сообразено со животот, а за тоа говори уште свети Григориј 
Ниски во IV век кога ги предупредува монасите: „Онаму каде Господ 
ги поканува благословените да го наследат небесното царство, тој не го 
вброил поклоништвото во Ерусалим меѓу добрите дела; таму каде што 
ги објавува блаженствата, тој не го вклучи овој заморен напор” (Gregorio 
di Nissa, 1981: 72). Посетата на светите места сама по себе не гарантира 
ниту спасение, ниту светост на животот, но сепак, се очекува оној што се 
одлучил на ваквиот подвиг да се потруди да го задржи и оправда покло-
ничко искуство од средбата со светоста.

Сето ова значи дека поклоништвото не е нова појава, но дека духов-
ната мотивација многу одамна е едно од основните потреби на човекот 
да тргне на пат (Jackowski-Smith, 1992). Како такво, поклоништвото е 
важен елемент од духовното наследство и претставува јадро врз основа 
на коешто потоа се надополнуваат сите останати видови посети на све-
тите места (Гиревски, 2008: 98-101). Денес многу често тоа се нарекува 
„верски туризам“, дефинирајќи го како повеќезначно затоа што во него 
истовремено се присутни и економски, организациони, културолошки, 
религиски и антрополошки елементи. Иако понекогаш се забележу-
ваат преклопувања на двата феномена. За оној кој со вера тргнал да се 
поклони на светото место, се работи за поклоништво, додека за оној кој 
тргнал на прошетка, а го посетува светото место од љубопитност или 
заради неговата историска и културна вредност, тоа го сместува во рам-
ките на верскиот туризам (Mejzner, 2014: 228-229). Затоа што, формално 
набљудувано однадвор, невозможно е да се воочи разликата меѓу нив. 
За верникот поклоништвото не значи само да се посети и види, туку и 
да се доживее. Преку него се прави обид да се тргне во потрага по иску-
ство што ја осветлува душата, ги охрабрува напорите за постигнување 
мудрост и знаење, одејќи кон Оној кој е свет, како крајна цел. Во тоа дви-
жење, поклоникот се обидува да го открие својот оригинален идентитет, 
да го пронајде значењето на постоењето и на самиот себе. На тој пат 
човекот се дефинира себеси како постојан трагач на својата оригинална 
татковина (Маца, 2009: 30). 

Искуството на патувањето и посетата нуди простор за поставување 
основни прашања за човекот, за неговиот културен и религиозен иден-
титет, и конечно за Бога и за неговите начини на делување во светот. 
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Соодветната придружба во кое едноставното патување е збогатено со 
духовни, богословски и свети елементи, може и обичниот посетител 
да го одведе до одлуката да стане вистински поклоник, односно човек 
што го признава својот живот како патување кон Бога или кон светоста. 
Конечно, патувањето до свето место е јасен знак на отвореност кон бла-
годатта Божја, која во својата бесконечна милост може да интервенира 
на неочекуван и мистериозен начин (Mejzner, 2014: 229-230). Исто како 
што се случило, на пример, со Андре Фросард (André Frossard), син на 
основачот на Француската комунистичка партија, кој, во потрага по 
пријател, попладнето во 1935 година беше влегол во една париска капела 
како атеист и индиферентен кон верата, а од неа излегол како верник. 
Тоа само потврдува дека секое тргнување на поклоништво содржи под-
готвеност да се смени нешто во сопствениот живот, како и отвореност 
кон искуството на светоста преку места кои веќе ја искусиле Божјата 
светост.
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Gjoko Gjorgjevski

Historical and Cultural Aspects of the Pilgrimage in the  
Context of Affirmation of the Cultural Heritage

Summary

The historical-cultural aspect of pilgrimage in the context of affirmation of cultural 
heritage has been noted as an important segment of the spiritual life in Christian his-
tory since the first centuries, as one of the oldest forms of religious expression. His-
tory documents the significance and development of this phenomenon, which is very 
significant, because it interconnects religious, cultural and anthropological elements. 
Worship as pursuit of holiness, but also confirmation of the full commitment to it, is 
an important part of the Macedonian spiritual tradition, both in the past and today. 

Key words: worship, spirituality, cultural heritage


